

全市23个部门联合印发《实施意见》，合力加强新时代高技能人才队伍建设 激励更多劳动者成为能工巧匠

■本报记者 占悦

春秋国旅集团收到一则好消息：他们对于职工技能水平的自主评价权有了“扩容”。昨天，《关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》正式公布，其中提到将完善技能人才评价体系，尤其是实施技能等级认定提质扩面行动，优化完善各项政策举措，支持企业自主开展技能人才评价。

早在两年前，作为上海首批职业技能等级认定试点单位，春秋国旅集团对于职工技能水平拥有一定的自主评价权，合格者可获相应等级证书，等同于国家职业资格证书。彼时，企业能对4个职业工种进行资格认定。根据此次实施意见，企业认定的工种有望从4个增加到10个，企业职业技能鉴定负责人苗五元感慨：“这让我们更有信心，也让更多技能人才感到有盼头。”

《实施意见》由市人力资源和社会保障局等23个部门联合印发，围绕技能人才评价使用、评价激励、保障服务等环节，健全完善体制机制，优化相关政策措施，加强高技能人才队伍建设，增强培育新动能和壮大发展新赛道。市人社局职业能力建设处处长李鹰解读：意见集合各方力量为技能人才培养勾勒

清晰路径，既要从源头上拓宽技能人才培养渠道、提升全社会对技能的重视，又以补贴、等级证书等实实在在的“福利”让他们无后顾之忧。

新领域新业态，更多评价权交给用人单位

《实施意见》提到，将“定期发布本市技能人才市场工资价位，引导企业建立健全基于岗位价值、能力素质和业绩贡献的技能人才薪酬分配制度”。在李鹰看来，是通过“指挥棒”的形式让全社会认识到技能人才的深层价值。“打破社会对技能人才的刻板印象，体现了决策的倾斜与聚焦。”

比如，高技能人才可以根据相关章程，被推荐为人大代表或者政协委员候选人，可被推荐至工会、共青团、妇联等群团组织挂职或兼职，亦能参与企业管理；将加大高技能人才评选力度，参与上海乃至国家相关奖项角逐。“技能人才的社会地位由此提升。”

近年来，上海对技能人才评价机制不断探索，李鹰提到，此次评价机制改革更能激发技能人才的创新活力。以春秋国旅为例，过去两年企业只能进行中级工、高级工2个级

别的评定，解决了企业10%到15%员工的评定，但远远达不到培养高精尖人才的目标。《实施意见》推出后，我们可以增加技师、高级技师等“更高阶”人才的技能评定，让员工有了奋斗目标。”苗五元说。

在春秋国旅，仓储管理员、旅行社计调员等职位是随着发展而产生的，这类技能人才一般难以获得相关职业技能等级认定。李鹰提到，以往这些技能人才会选择社会机构进行培训，所拿到的证书通用性强，但与企业实际岗位技能要求存在差异。而意见提到了“根据新技术、新业态、新模式、新业态的发展，在现有的职业资格、技能等级认定未覆盖的领域，鼓励用人单位评价机构自主开发专项职业能力考核项目”与“加快推行新职业技能等级(岗位)序列，建立健全技能人才职业技能等级制度”，让更多评价权交给用人单位。

从源头“使劲”，在心里埋下技能“火种”

技能人才培养，需要全社会共同发力。李鹰提到，调研中发现，职业教育是技术技能人才之本，应当发挥职业院校培养青年

高技能人才的主力军作用。上海将加大职业院校实训结合激励力度，优化与其承担培训评价任务相挂钩的绩效工资总量调整机制。也就是说，“承担得多，完成得多，绩效工资总量就得多，真金白银鼓励职业院校加强对技能人才投入和培养。”

这样一来，职业院校更愿意为学生提供技能成才的良好生态，学生更愿意参加相关职业技能提升培训，由此涌现更多的优秀苗子参加世界技能大赛，实现技能人才国际交流、优势互补。

就在不久前，世界技能博物馆落子杨浦滨江；2026年，世界技能大赛也将将在上海举办……这些技能领域的交流合作，也在全社会充分传扬了劳模精神、劳动精神和工匠精神，“以此吸引广大青少年、劳动者，在更多人心里种下技能‘火种’。”

对此，市人社局将会同各部门形成合力，力争在“十四五”时期，建设高技能人才培养平台100家，选树高技能领军人才1000名，新增高技能人才20万名；到2025年，本市技能人才占就业人员比例超过30%，高技能人才占技能人才比例超过35%，努力建成全国一流、具有国际影响力的技能人才高地。



北杨人工智能小镇初具雏形，今年底将分批投入使用。

北杨人工智能小镇初具雏形 今年底将分批投入使用

历时三年建设，位于徐汇华泾地区的北杨人工智能创新中心已初具规模，将在今年底分批投入使用，明年起首批释放约20万平方米的产业载体，“十四五”期间完成全部115万平方米的项目建设。随着“建设新徐汇、再造新徐汇”的目标推进，位于徐汇最南端的华泾镇聚焦“新产业、新经济、新交通、新生态、新治理、新家园、新生活”，正奋力打造各具科创重镇和生态新城两个新标签的“新华泾”。被视为华泾镇打造徐汇“南部中心”标杆性项目的华之门购物中心也已全面开工，预计2027年建成开业。图为鸟瞰北杨人工智能创新中心。

本报记者 赵立荣摄影报道

本报讯(记者王嘉露)宝山区同济路西侧的上钢五厂，高耸入云的几根大烟囱是工业时代留下的标志。城市转型契机下，这里成为吴淞创新城的腹地——特钢先行启动区，助力区域转型发展再加速、再提升。昨天，脱胎于上钢五厂部分旧有厂房的宝山科创人才港正式亮相。工业气息浓郁的钢结构厂房修旧如旧，核心建筑肌理充分保留，功能上“腾笼换鸟”，集人才服务、科创路演、咨询接洽于一体，吸引更多高层次人才来此创新创业。

科创人才港的选址颇具巧思。不远处是处于密集施工期的183米超高层建筑，沿着地铁宝杨路站仅需步行约10分钟便可到达。“将客流交汇的黄金地段留给人才服务空间。”宝山区人力资源和社会保障局副局长王莉莉这样解释。随着吴淞创新城规划、开发、建设等各项工作进入快车道，特钢先行启动区还将以人才港为服务枢纽，开设更多人才驿站。

“除优惠的税收政策外，给予人才新场景新应用同样重要。”吴淞产城发展公司高级副总裁程骥这样感慨。良好的营商环境，既要拼政策、拼服务，也要拼场景。对于不少初创企业来说，创新业务意味着实打实的企业前景。

程骥解释，宝山科创人才港与宝武中央研究院等机构比邻而居，拥有打造创新应用场景的优势。比如，宝武(上海)碳中和产业园对绿色低碳新材料需求旺盛，创新主体精准切入细分赛道就有可能将自身业务融入区域发展，迅速成长。对于部分企业来说，单笔创新业务投入，或许很难回收成本。一旦放诸于约26平方公里的吴淞创新城，企业创新业务就能形成规模效应。

得益于充分保留了上钢五厂风格独特的L型均热炉车间，约1300平方米的宝山科创人才港拥有形态不一、功能有别的创意空间——科创路演厅。位于一楼的路演厅日常作为人才服务大厅。位于二楼的路演厅可承载约150人规模的发布活动。“从咨询洽谈、小型分享到公开演讲，从新品发布到产业落地，我们设想企业在创新中遇到的各类空间需求，并将它们化为现实。”在程骥看来，功能复合的科创路演厅有机嵌入人才服务空间，加快孵化绿色低碳新技术。

步入人才港建筑一楼，圆弧形咨询台取代了玻璃窗。一旁的政务服务“一网通办”24小时自助服务区，接入30项企业服务、200余项个人服务。基础服务外，人才服务还能按需“定制”。打破部门资源壁垒，实现“一港”集约式政务服务。通过预约申请，出入境管理部门、区科委、区市场监管局等部门，将上门解答企业难题，帮助解决疑难杂症。

“人才宝”服务平台同步启动。该平台是“政府+市场”合力探索的产物。借助该平台，宝山区、上海外服集团共同把关筛选出60余家人才服务提供商。人才登录平台可根据企业发展、生活服务等不同需求，筛选匹配对应的服务提供商。“人才宝”平台也将反哺人力资源产业转型升级。王莉莉说，不少人力资源服务企业的传统业务增长乏力，正处于建设期的吴淞创新城，亟待吸引更多中高端复合型人才，可以助力人力资源服务企业创新试点管理咨询、人才培训、就业创业指导等丰富业态。

上钢五厂部分旧有厂房更新转型宝山科创人才港，吸引高层次人才创新创业 老厂房「腾笼换鸟」助力加快「北转型」

“世纪风暴”持续肆虐黑海多国

多人死伤数百万民众电力供应中断 莫斯科遭遇40年来同期最大降雪

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

上周起，一场暴风雪持续席卷乌克兰、俄罗斯、保加利亚、罗马尼亚等黑海国家以及摩尔多瓦、塞尔维亚等，带来暴风、强降雪以及洪水。受极端天气影响，多个城市出现交通受阻、电力中断、海水倒灌等现象。暴风雪导致多地机场的航班发生延误或取消，部分地区的学校、医院临时关闭。

俄遭遇极北地区才会出现的“黑色暴风雪”

当地时间26日夜间到27日凌晨，莫斯科经历入冬以来第一场大雪，这也是40年来同期最大降雪。26日晚上开始，降雪量几小时内猛增16厘米，导致市区交通拥堵不堪。俄罗斯“卫一”气象中心首席专家季什科茨27日告诉卫星通讯社，莫斯科一天内降雪量达月平均降水量的35%。

有俄罗斯媒体把这场暴风雪称为“世纪风暴”。俄气象学家说，此次暴风雪是通常在极北地区才会出现的“黑色暴风雪”，由于风雪肆虐，不少城市能见度降到100米左右，局部地区还出现了大雾天气。

莫斯科市政府呼吁市民，不要使用个人交通工具出行。受极端天气影响，莫斯科3个机场的多个航班发生延误或取消。记者27日驾车出门遭遇“停车难”，道路两侧停车位被积雪覆盖，厚度约在半个车轮高度，车辆很难进入或驶出车位。

暴风、强降雪还袭击了俄罗斯南部多个地区，其中南部的达吉斯坦共和国、克拉斯诺达尔边疆区、罗斯托夫州等地受灾最为严重，约190万人在27日遭遇断电。26日至27日，克拉斯诺达尔边疆区发生暴风、强降雪天气。风暴卷起大浪，海水侵入海滨度假胜地索契、阿纳帕，致使多人受伤，数以百计树木倒伏。据报道，阿纳帕有五座五层楼建筑的屋顶被大风卷走，附近海域至少有一艘货轮搁浅。

受极端天气影响，俄罗斯里海管道集团公司27日停止在新罗斯托克港的原油装卸作业。据报道，当地风速最高达86公里每小时，海浪高达8米。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄总统普京暂时还没有前往灾区的计划，但他已随时准备好前往。



11月26日，一名男子在保加利亚东北部的伊德里赫清理积雪。

乌克兰多地因雪灾断电

乌克兰国家紧急情况局28日在社交媒体发文称，连日来乌克兰多地出现的暴风、强降雪等极端天气已造成至少10人死亡、23人受伤。

据乌克兰能源部消息，基辅州、敖德萨州、尼古拉耶夫州等地遭遇暴风、强降雪天气。乌克兰16个州2000多个村镇发生电力供应中断，在基辅州，27日有4万户居民遭遇断电，截至当日18时30分，仍有超过1.5万户居民没有恢复供电。

乌克兰国家紧急情况局消息称，黑海西北部沿岸的敖德萨州属于重灾区。该地区至少10条公路交通临时中断，因乘坐车辆在暴风雪中熄火，车上人员动弹不得无法及时撤离积雪道路，有的车辆甚至被大风吹倒在雪地里移动。敖德萨市长呼吁居民待在家中，同时发布警告，指出由于停电影响了水泵的运作，该市可能将中断供水。

尼古拉耶夫州等地8条高速公路封闭，1500余辆拖吊车、1190余辆货车滞留在临时停车区。政府救援人员陆续救出1900多名受困人员，其中包括138名儿童。

乌克兰总统泽连斯基在27日晚间发表的例行电视讲话中确认，此次暴风雪天气在敖德萨州造成至少5人死亡，其他州也可能有人死亡。有报道称，在首都基辅市中心，一面乌克兰最大国旗被强风撕成两半。这面国旗长24米、宽16米，悬挂在90米高、重32吨的旗杆上。当地政府已经取下损坏的国旗。

暴风雪引发多起致命交通事故

据美联社报道，这场暴风雪上周末同时席卷了黑海多国，在罗马尼亚、保加利亚、摩尔多瓦、塞尔维亚等国导致大面积停电，并引发多起致命交通事故。黑海北部的克里米亚半岛多地进入紧急状态，暴风雪引发海水倒灌，淹没多条公路，一些低洼地区居民紧急疏散。学校、医院等公共设施27日关闭，地方官员呼吁民众继续待在家里。在黑海港口城市塞瓦斯托波尔，一家水族馆被冰冷的海水淹没地板，导致大约800条热带鱼死亡。据报道，克里米亚有近50万居民断电，166条电线被关闭。受影响最严重的地方是切尔诺莫里斯基、萨基、别洛戈尔斯基、辛菲罗波尔和十月镇。克里米亚半岛西海岸因飓风而停电停暖。赤色的电力线路和天然气管道被高达30米/秒的大风破坏。在塞瓦斯托波尔，发生了74起室外照明系统事故。

在摩尔多瓦，由于强风和持续降雪，电网的情况仍然很困难，包括首都基希纳乌在内的中部和南部15个地区约149个定居点部分或完全受到停电的影响。在西南部斯科利亚村，有两人被发现冻死在一辆遭大雪掩埋的汽车内，一人冻死在东部克鲁格利村。

据罗马尼亚电视台报道，由于暴风雪和强风，罗马尼亚境内约有400个城镇停电。在保加利亚，暴风雪带来深达40厘米的积雪，压断多条输电线，迫使不少学校停课。在塞尔维亚，暴风雪导致多个村子断电，数以千计居民受到影响。

(本报莫斯科11月28日专电)

加沙地带停火期限延长两天

哈马斯和以色列互换第四批被扣人员

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列分别于27日和28日凌晨释放第四批被扣押人员。卡塔尔外交部发言人27日在社交媒体上说，一项旨在“将加沙地带人道主义停火延长两天”的协议已达成。哈马斯同日发表声明说，已同埃及和卡塔尔达成协议，将加沙地带停火期限延长两天。

就停火延长，联合国秘书长古特雷斯表示，这如同在“战争的黑暗中”让加沙地带“一瞥希望与人性”，但由于这一地区人道主义危机不断加剧，两天无法满足加沙民众需求。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比27日欢迎停火延长。他告诉媒体记者，美国希望看到停火延长，但这取决于哈马斯是否继续释放被扣押人员。

以色列和哈马斯达成的临时停火协议24日7时生效，为期四天。以色列方面尚未就停火延长明确表态。不过，以色列军队电台28日援引以总理办公室消息报道，基于延长的停火协议，以色列政府收到哈马斯将于28日释放的被扣押人员名单。美国阿克西奥斯新闻网网站报道，这份名单包括10名被扣押人员。

卡塔尔、美国、以色列和哈马斯方面均未明确说明，以色列和哈马斯打算在停火延长期间各自释放多少被扣押人员。不过，按照参与斡旋的埃及方面、即埃及新闻总署署长拉什万先前的说法，停火延长协议包括释放20名以方被扣押人员，以及60名被关押的巴勒斯坦人。柯比同样表示，为延长临时停火协议，哈马斯承诺再释放20名妇女和儿童。

28日清晨，33名巴勒斯坦被关押人员抵达东耶路撒冷和约旦河西岸城市拉姆安拉。前一晚，哈马斯释放了第四批被扣押人员，11名持双重国籍的以色列人经由红十字国际委员会移交给以色列国防军。

至此，在以色列和哈马斯达成的临时停火协议框架下，哈马斯释放约50名以色列被扣押人员，以色列释放150名其关押的巴勒斯坦人。

波兰新政府宣誓就职 将在14天内接受议会信任投票

新华社华沙11月27日电(记者张章 陈琛)由总理莫拉维茨基领导的波兰新一届政府27日在总统府宣誓就职，新政府将在14天内接受议会信任投票。

据波通社报道，莫拉维茨基当天下午向总统杜达提交的新政府成员名单包括部分前内阁成员和一些新面孔，其中希蒙·斯科夫斯基、韦尔森克任外交部长，马莱娜·马隆格任发展和技术部长，马里乌什·布瓦什恰克留任国防部长。在新政府中，超过半数成员为女性。

莫拉维茨基新政府须在14天内接受议会众议院信任投票，如未能通过信任投票，众议院将选举新总理负责组阁。此间分析指出，来自法律与公正党的莫拉维茨基及其领导的政府难以在众议院获得多数支持。总共获得248个众议院席位的公民联盟、“第三条道路”联盟和新左翼党将很可能组成联盟上台执政，曾担任欧洲理事会主席的前总理图斯克预计将出任总理。

波兰众议院共有460个席位，参议院有100个议席。在10月15日举行的波兰议会选举中，法律与公正党继续保持议会众议院第一大党地位，但只获得众议院的194席，未能超过半数席位，失去独立执政资格。杜达11月初宣布，根据议会传统，赢得议会选举的政党首先获得组阁权，他决定将组阁任务交给莫拉维茨基。